# 家庭教育之伤:养不教谁之过?

"如今教育孩子的问题集中反映了中产阶层的焦虑情绪。"一位资深教育专家对记者说,其根源在于中国很多家庭教育已失去其立德树人的本质,沦陷为学校知识教育的延伸。

记者在调研中真切感受到,一些家长深陷择校、考试、升学的压力,对孩子、对学校、对社会颇有抱怨,表现出种种无奈的焦虑、无语的惶恐、无力的脆弱。

### 一个"输"字 让家庭教育脱离原有轨道

"再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。"这个在上世纪响彻大江南北的口号,成为凝聚起政府、社会、学校和家庭的一道行动令,为我国实现九年制义务教育起到不可估量的作用。

20多年后,随着我国高等教育大众 化的实现,该口号已演化为"不要让孩子 输在起跑线上",成为众多家长为让孩子 接受最好的基础教育、高等教育的大比 拼,成为家长心底里解不开的死结。

江苏省教育厅原副厅长、省教育学会会长朱卫国说,"不要让孩子输在起跑线上"原本是我国基础教育发展的阶段性口号,放到今天就是一道伪命题,应该把"输"改成"伤",即"不要让孩子伤在起跑线上"。

透过一个"伤"字, 赏识教育专家周弘看到了更多: "这样的伤害, 何止是我们的孩子和家长? 实则也是国家和民族的主来"

周弘说,南京一小学生的母亲因守着孩子做作业竟导致突发脑溢血被送医院抢救;江苏一初中生疫情期间因上网课不认真,父母在检查作业与其争执后,他竟从自家高楼跳下……"这样的事例越来越多,许是孩子的行为过于极端,许是父母的言行没有得到有效控制。但现实就是现实,没有如果可言。20多年来,我为家长们做过太多的报告,一对一辅导的家长难计其数,归根结底就是家长们在教育孩子的过程中大多丢掉了教孩子的初心。什么是家长的初心。就是额个家长会因为孩子堂路时的初心。试想哪个家长会因为孩子堂说话、常是

南京中医药大学心理学副教授黄爱国认为,"不要让孩子输在起跑线上"表象上看是家长进取心的表现,本质则是社会存在阶层差异引发的焦虑。一些家长让孩子实现自己没有能力实现的期望值。他说,择名校、考试排名等所带来的片面输赢观,让孩子的世界成了人字加个口,变为"囚"。

#### 焦虑,让家有学生的父母深陷其中

这代父母确实大多焦虑。

《得到》平台负责人罗振宇在2019~2020 跨年演讲时公布了一项调查数据,整个2019年在微信公众号中,标题同时具有"教育"和"焦虑"两个关键词的文章达3470篇,阅读量超过10万,平均每天近10篇;"家长""父母"和"焦虑"连在一起的10万+文章,达6751篇,平均每天18篇。

在南京鼓楼区一家教舞蹈的培训机构里,记者遇到正在学芭蕾舞的陈艺小朋友,小女孩长得很漂亮、一颦一笑都很有范,小嘴特能说:"我特别喜欢跳舞,每次老师都给我两颗星,小朋友里我跳得最好,得到的星也最多了。"

今年9月上小学的陈艺认真地掰着小指头数:目前除了舞蹈,她妈妈还给她报了写字、画画班,每周另有两次文化课老师一对一辅导,并准备给她报围棋等。

记者不禁感叹:"你喜欢学的课程可真多。"陈艺抬头望了一眼远处的妈妈和奶奶,小脑袋凑近记者小声说:"其实我最喜欢跳舞了,但妈妈说其他小朋友都比我学得多,怕被老师和别的小朋友看不起。"

陈艺上舞蹈课时,记者与她妈妈聊了起来。陈艺妈妈当年曾以优异成绩考入南京大学。谈起给孩子报班,她说,这也没办法,家家如此,人家孩子都上,你不上也不行啊。据说一年级的小朋友考96分,老师就会约谈家长。都知道玩是孩子的天性,但只要进到家长群,从早到晚,大家交流的都是给孩子上各种班,为

考名校做准备,感觉不学孩子将来就无立足之地。"你想想天天看这些,能不焦虑吗?但不看又不行,家有儿女呀。"

教育研究者沈祖芸说,如今教育是最受关注但也最能唤起焦虑的话题。比如一个家长问,孩子4岁,英语词汇量1500个够不够?另一个家长回答,在美国够了,在北京海淀不够。这种情况让哪个家长听了都焦虑。尤其是现在的父母,基本都是高考的受益者,他们深信教育改变命运的道理,自然把资源都投入到这条赛道,让下一代重复这个过程。

江苏省妇联所做的一项家庭教育调查显示,中小学生在休息日或假期用于学习类培训班的时间远高出课外阅读时间或锻炼身体等其他文化体育游戏类时间,其中,江苏苏南地区的孩子比苏中和苏北地区的长,城市的孩子比乡镇的长。每个家庭用于学习类培训班的费用每年基本在5000~10000元不等。

记者在南京等地调研了解到,实际很多家庭每年用在孩子学习类与兴趣特长培训上的费用基本是30000~80000

浦口行知教育集团总校长杨瑞清说,过去认为只是城市的家长重视孩子的文化课学习,现在农村家长对孩子的学校教育看得也非常重,家长把时间、精力、资源、财力全用在孩子的知识教育

谈及当前的家庭教育,杨瑞清给出了两个字:沉重。他说,现在的家庭教育已脱离原有轨道,沦陷为学校教育的延伸。

中国教育科学研究院研究员吴霓认为,家长的各种教育焦虑,一方面源自教育发展水平的不充分、教育资源分配的不均衡;另一方面也与公众因竞争优质教育资源产生的社会情绪相关。教育焦虑已然成为一种社会焦虑,是社会转型期难以回避的社会心理问题。社会竞争所形成的压力无可避免地流向教育,直接或间接地传导给了家长和孩子。

## "一切以孩子之名" 却鲜有倾听孩子心声

"崩溃了""受不了",是不少家长圈中使用频率最高的话,那种因为担心孩子学业无成的焦虑几乎成了一些家长的执念。

记者在调研中发现,有很多家长都为孩子入学花巨资买了学区房,但真到孩子入学时,又干方百计求人花钱再为孩子择一所更好的学校。一位初中生的父亲说,有什么办法?还不是为了孩门的学校,舍近求远把孩子送入民办弃了家门的学校,舍近求远把孩子送入民办,的学对成绩,想到他会考入什么样的对守,就整夜整夜睡不着,速效救心丸就没离过他的口袋。实际他儿子学习属中等偏上,从小在母亲的小书店里阅读了大量课外书,钢琴已过业余十级,但这些在父亲眼里与中考无关,根本不实用。

南京师范大学教育科学学院儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞说,这位父亲的焦虑在家长中有普遍性。疫情发生以来,孩子们的称呼多了个"神兽",由此暴露出中国式家庭教育的题。居家防疫让很多家庭中原本积累的 为盾无处遁形,问题无法回避,当问题和矛盾绕不过去就会激化,很多家长最缺乏的就是亲密关系的冲突解决能力。尤其是孩子们居家上网课后,很快就有一些家长批评网课,称自己要被孩子上网课逼疯了。

家庭教育研究学者认为,有的家长在"一切为孩子好"的名义下,自觉或不自觉地控制并钳制孩子,让孩子从幼儿起就被父母规划了人生,这样的做法影响了孩子成长的主体性和独立人格的形

成,违背了孩子的成长规律,违背了教育的本质和规律。孩子在这样的家庭环境中长大,被扼杀的不仅仅是其与生俱来的独一无二的遗传资质,而且也失去了生命的安全感、归属感和价值存在感。

心理学家武志红说,"等你长大了就会懂的""爸爸妈妈都是为了你好"这些中国式家庭教育最耳熟的话,说白了就是父母的控制欲,是"以爱之名"把父母自己的需求和意愿强加在孩子身上,无形中给孩子套上一个沉重的精神枷锁。实际人生就是这样,无论家长如何竭力地想让孩子少吃苦、少碰壁、少走弯路,可是该是他吃的苦他照样得吃,该他撞的墙一样得撞。"什么是孩子的成长?跌跌撞撞,有哭有笑,才是成长。"

今年高考成绩公布后,部分高三学生家长围堵在江苏省重点中学南京市第一中学校门口,原因是该校高考"考砸"了,要求校长下课。家长们的抗议理由是:校长搞素质教育,不抓学习,轻视高考。

一些中学校长得知此事后坦言,对南京一中如何搞素质教育他们没有研究,但对家长所谓"素质教育会妨碍高考成绩"的观点不敢苟同。他们认为,没有考试的教育根本就不是教育,更不是素质教育。真正的素质教育理应有对高质量教学成绩的追求,包括高考成绩。素质教育本身包含了应试,但不仅仅是应试成绩,还有除此之外的更丰富的人文素养。

南京市金陵小学校长林慧敏说,现在很多家长不太注重孩子学习能力、生活能力的培养与应用,一切都喜欢代办,剥夺了孩子的创造力,剥夺了孩子从生活中获得智慧的权利。

基础教育研究专家、江苏省教育科学研究所原所长成尚荣在谈及"儿童世界、世界儿童"的教育理念时说,这才是学校育人的核心主题。走进儿童世界,对于每个孩子都非常重要,现在关键问题是做家长的能真正了解孩子吗?做老师的能真正了解学生吗?现在的孩子很孤独,住在"水泥森林"中,除了学习书本知识就是考试,他们整日奔波在学校、补习班或培训中心之间。

记者走近一些中小学生发现,孩子们接受采访时情感表达沉稳,对老师和 家长也表现出理解与认同。

在心理学研究学者看来,这很正常,因为孩子的问题基本出在家长身上,家长或许意识不到,实际他们的眼神、表情和语言都会给孩子一种心理暗示。在这样的环境当中,孩子往往会不由自主、无可奈何地变成家长想要塑造的那个样子。一些孩子即便反抗,选择的表达方式要么是在学校调皮捣蛋,要么沉默寡言不与父母交流,其目的就是引起父母重视,希望他们更信任自己。这也是一到寒暑假,医院的心理科会确诊较多的少儿多动症或抑郁症的原因。

一位中学生在博文中写道:"我能体会出家长们的心情,能体会出他们对孩子不能展翅高飞的心情,那是多么复杂的心情,是一种莫名的悲哀。但很想对家长们说,你们用错了教育方法,把你们的子女锁在房间里,你们知道吗?在我们心里这不是一个房间,这是一个鸟笼,一个有书本,有吃的,有喝的,但没有快

乐、没有自由的鸟笼。"

## 家庭教育立法 能否扛起立德树人之责

有教育学者比喻我们今天的孩子是 活在"第三只笼子"的老鼠。

他说,假设让一个老鼠在笼子里,笼子外面装一个门,如果老鼠不小心踩了这个门,门打开后有食物进来,老鼠每踩一下,食物就进来一次,老鼠自然会一直踩。第二只笼子里的老鼠每踩一下,在大小上。第三只笼子的老鼠踩一下是食物,再踩一下是电击,老鼠就不知道是该踩还是不踩。孩子来到这个世界,家长对他太好了,就像食物;但同时给他压力,就像电击,孩子们如同老鼠在第三个笼

一直致力于立法家庭教育的江苏省 妇联主席张彤说,省妇联进行的一次调 查表明,全省有近50%的家长不知道用 什么方法教育孩子,约八成家长缺乏相 关知识和经验借鉴,迫切需要家庭教育 服务。但现有家庭教育服务资源匮乏, 相关服务机构缺乏必要的准人机制和专 业规范,服务市场混乱,存在队伍专业素 质不高等一系列现实问题,靠单一组织 无法完成。

在张彤看来,家庭教育必须走出一条由政府主导,教育、妇联、民政等相关单位倾力配合,齐抓共管的法治化治理道路。

2019年6月,《江苏省家庭教育促进 条例》正式颁布实施,并确定每年5月15 日所在周为江苏省家庭教育周。

南京师范大学法学院教授陈爱武是起草组专家之一,他在数十年的教学生涯中,始终关注家庭关系及少年犯罪问题研究。她坦言:少年犯罪问题,几乎百分百是问题家庭所致,立法家庭教育要从本质上溯源到教育的初心内核。

陈爱武认为,长期以来,教育最忽略的是对人的成长教育,而家庭教育是一个人长成的关键。首先,要明确家庭教育是教育的本质是对家长的教育,这里面有名统的理论内涵、科学的教育方法、文化传承的底蕴。其次,政府要投资编撰0岁到18岁的阶段性家庭教育教材。其三,要统筹调动教育、卫生、关工委等政府与职能部门和社会公益力量,使家长教育与职能部门和社会公益组织的职责分工,只有把各种社会力量整合到家长的系统性教育上,家庭教育有关法律才能真正落到实处。

南京市政协委员、长江路小学校长 宋红斌说,现在任何一项职业都需要持 证上岗,只有家长没有,而家长恰恰最需 要持证上岗。她认为,可借鉴新加坡等 国经验,新生入学要领取教育卡,学生家 长也要领取家长卡,对学生对家长的学 习成长都要做好规划,按照课程系统化、 规范化学习。

江苏省副省长陈星莺说,江苏历来崇文重教,家庭教育有良好的传统和经验,家庭教育工作也一直处于全国领先地位,网上家长学校就是全国首创。2017年,江苏省委、省政府把家庭教育指导纳入江苏基本实现现代化指标体系,并先后出台《江苏家庭教育工作"十三五"规划(2016—2020年)》《江苏省家庭教育指导大纲》等文件,推动《江苏省家庭教育促进条例》的实施。

陈星莺认为,未来需进一步完善推进机制,教育部门和妇联担负着共同推进家庭教育的重要职责,要加快建立教育和妇联"双主体"责任机制,建立轮值年度工作例会制度,牵头协调各方力量,共同推进家庭教育工作,形成政府、家庭、学校、社会联动的家庭教育工作格局。 /新华社